

埃尔多安赢得土耳其大选

未来将对地区乃至国际局势产生重要影响



5月29日凌晨,土耳其总统埃尔多安在安卡拉发表讲话。
新华社发



5月28日晚,土耳其总统埃尔多安的支持者在位于安卡拉的总统府前庆祝。
新华社发

土耳其28日举行总统选举第二轮投票。根据初步计票结果,现任总统埃尔多安胜出。埃尔多安在获胜后表示,过去几个月西方国家形成了反对他的联盟,但现在所有针对土耳其的“肮脏游戏”都失败了。

分析人士指出,尽管埃尔多安在此次选举中面临前所未有的挑战,但其基本盘依旧稳固。土耳其是北约成员国,但埃尔多安在外交上拒绝一味倒向美西方,其胜选连任意味着土耳其将继续奉行独立外交政策,将对地区乃至国际局势产生重要影响。

土耳其最高选举委员会主席艾哈迈德·耶内尔28日晚宣布,根据对99.43%票箱的计票结果,埃尔多安获得52.14%的选票,反对党阵营“民族联盟”候选人克勒奇达尔奥卢获得47.86%的选票。

此次选举中,6个政党组成规模空前的反对党阵营并推出统一候选人,挑战长期执政的埃尔多安。通货膨胀、本币贬值及民众生活水平下降等问题拖累埃尔多安的支持率,导致其在首轮投票中得票率未能过半。

但选举结果表明,埃尔多安的基本盘依然稳固。从选举地图看,他在土耳其中部广大地区以及北部黑海沿岸都有压倒性优势。而在今年2月遭受大地震袭击的几个南部省份,尽管选前一些西方媒体渲染当地民众会因不满政府救灾不力而转向反对党阵营,但事实表明,当地民众并未改变对埃尔多安的支持。

反对党阵营票仓多在西部、南部的沿海地区和部分大城市以及东部库尔德人聚居区域,未能在埃尔多安的传统票仓夺得太多选票。而在首轮投票中排名第三的候选人锡南·奥安则公开支持埃尔多安。

有分析指出,埃尔多安最终胜选连任,说明他的内政外交政策依然得到多数民众支持。

埃尔多安在胜选后表示,通胀是自己当选后要应对的最紧迫挑战,地震灾区重建也是政府优先任务。

土耳其是北约国家,但拒绝一味倒向美西方。埃尔多安政府与美西方价值观不合,与美西方龃龉不断。

去年2月乌克兰危机升级后,埃尔多安政府拒绝追随西方国家制裁俄罗斯,反而继续大量购买俄石油天然气。同时,埃尔多安政府还以阻止芬兰和瑞典加入北约为筹码,要求两国不支持被土耳其列为恐怖组织的库尔德工人党等。芬兰最终同意要求换取土方“放行”,瑞典则因未满足土方条件而至今没能加入北约。这些都让希望联合盟友共同对付俄罗斯的美国恼火不已。

埃尔多安政府还积极追求土耳其大国地位,力求在地区乃至国际事务中发挥更大作用。在去年7月俄罗斯与乌克兰达成粮食外运协议的过程中,土耳其就扮演了重要角色。

此次土耳其总统选举受到国际社会高度关注。在埃尔多安遭遇挑战的情况下,美国驻土大使选前同表现出亲西方态度的“民族联盟”候选人克勒奇达尔奥卢公开会晤,释放出希望埃尔多安下台的信号。

中国现代国际关系研究院副研究员李亚男对新华社记者说,预计埃尔多安连任后仍将维持独立平衡的外交政策,仍将以土耳其自身利益作为首要因素处理与美西方关系。
新华社安卡拉5月28日电



5月28日晚,土耳其总统埃尔多安的支持者在位于安卡拉的总统府前庆祝。
新华社发

新任期面临多重挑战

土耳其最高选举委员会28日深夜宣布,依据初步计票结果,现任总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安在当天举行的总统选举第二轮投票中战胜对手,再次当选总统。他当晚在演讲中感谢选民支持,承诺将为国家努力工作。

国际媒体分析,埃尔多安新一任期内政外交将面临多重挑战,包括震后重建、抑制通胀、与叙利亚和解以及处理与北大西洋公约组织盟友的关系。

震后重建

埃尔多安28日在胜选演讲中说,重建土耳其南部受强震影响的多座城市是他新任期优先考虑的事项之一。

土耳其南部靠近叙利亚边境地区2月6日发生强震,后续大小

余震不断,导致土叙两国遭受重大人员伤亡和财产损失。土耳其官方数据显示,地震造成超过5万人死亡,预估损失逾1000亿美元,大规模重建尚处在早期阶段。

受强震影响,数以十万计人口

一夜之间失去生计,欧洲银行机构因而下调土耳其2023年经济增长预期。

埃尔多安说:“我们正在构建以投资和就业为重点的经济体,将打造一支享誉国际的财政管理团队。”

提振经济

埃尔多安说,高通胀是土耳其当前最为急迫的议题。他还承诺进一步加强土耳其在交通和能源领域吸引外资的能力。

2018年8月,受美国提高土耳其钢铁和铝产品进口关税影响,土耳其陷入货币危机,本币里拉对美元汇率暴跌。按照法新社的说法,尽管土耳其政府采取大规模干预举措,仍无法改变里拉下跌颓势。

伴随里拉暴跌的是通胀加剧。土耳其统计局去年11月发布的数据显示,土耳其去年10月通胀率达到85.51%,创24年来最高水平。今年4月,通胀率仍高达40%。

对抗通胀的常用方法是加息,但埃尔多安长期反对高利率,甚至表示高利率才是高通胀的原因。为推行“非传统”经济政策,埃尔多安多次撤换央行行长,土耳其央行

连续降息。

在本次选举竞选阶段,埃尔多安仍表示将继续“非传统”经济政策并驳斥分析师对土耳其经济陷入危机的预测。一些分析师认为,土耳其如今到了大幅加息或放弃扶持里拉的时候。凯投国际宏观经济咨询公司分析师警告:“土耳其经济和金融市场的清算日可能即将到来。”

对叙和解

埃尔多安28日说,大约100万叙利亚难民将返回土耳其在这一邻国控制的“安全区”。

包括阿拉伯国家联盟在内,地区国家普遍认为,叙利亚难民回归是政治解决叙利亚问题的要点之一。土耳其政府上周公布与卡塔尔合作在“安全区”建造大量住房的难民安置计划。

由于埃尔多安支持叙利亚反对派、寻求推翻叙总统巴沙尔·阿萨德领导的政府,土叙关系一直处于低谷。以打击叙境内的库尔德武装组织为由,土耳其多次对叙西北部发起越境军事行动,现阶段在叙西北部伊德利卜省仍有驻军。

中东地区近期风劲吹,土耳其最近数月也尝试修复土叙关

系。去年12月,土耳其和叙利亚国防部长首次在俄罗斯首都莫斯科举行会晤,这是11年来土叙两国防长首次会晤。今年4月下旬,俄罗斯、伊朗、土耳其和叙利亚国防部长在莫斯科举行会晤。本月10日,俄叙土伊四国外长在莫斯科举行会谈,就土叙关系正常化、叙利亚局势等议题交换意见。

盟友关系

埃尔多安胜选消息发布后,美国总统约瑟夫·拜登在社交媒体推特写道,他期待与埃尔多安共同处理双边议题并应对全球挑战。新一任期,埃尔多安如何处理与北约盟友的关系值得关注。

受土耳其反对瑞典加入北约、土耳其与俄罗斯热络互动并购买俄制S-400型防空导弹系统、美国拒绝引渡关联2016年未遂政变的

土耳其宗教人士费特胡拉·居伦等事件影响,土耳其与美国等北约盟友的关系近年来遇冷。

临近本次选举,土美关系更趋紧张。土耳其反对党阵营“民族联盟”候选人凯末尔·克勒奇达尔奥卢与美国驻土大使杰弗里·弗莱克会面,招致埃尔多安批评。土内政部长苏莱曼·索伊卢更是直言美国干涉土耳其大选,“全世界都恨美

国”。

路透社评述,埃尔多安胜选并将继续执政5年,这对反对他的人而言是“重大打击”。土耳其的北约盟友或许为克勒奇达尔奥卢在选举中失利感到哀伤。

一些国际媒体认为,土耳其与美国在上述诸多议题上的分歧将继续干扰两国关系。

新华社特稿